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Európsky predhovor 

Tento dokument EN 81-72: 2020 vypracovala technická komisia CEN/TC 10 Výťahy, pohyblivé 
schody a pohyblivé chodníky, ktorej sekretariát je v AFNOR. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do januára 2021 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa 
zrušiť najneskôr do júla 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá/nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto pa-
tentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN 81-72: 2015. 

Tento dokument je revíziou EN 81-72: 2015 s cieľom zosúladiť jej prílohu ZA s novým formátom 
a požiadavkami stanovenými v štandardizačnej požiadavke Komisie EÚ „M/549 C (2016) 5884 v ko-
nečnom znení“. Počas tejto revízie sa nevykonávajú žiadne technické zmeny a technické požiadavky 
tohto dokumentu zostávajú totožné s EN 81-72: 2015 s výnimkou normatívnych odkazov v texte, 
ktoré boli aktualizované na najnovšie verzie dokumentov. 

Tento dokument vypracoval CEN na základe mandátu, ktorý mu udelili Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu, aby sa podporili základné požiadavky smernice (smerníc). 

Vzťah k smernici EÚ 95/16/ES zmenenej a doplnenej smernicami 2006/42/ES a 2014/33/EÚ sa na-
chádza v informatívnej prílohe ZA, ktorá je neoddeliteľnou súčasťou tohto dokumentu. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

Tento dokument je normou typu C podľa EN ISO 12100: 2010. 

Požiarne výťahy sa používajú na dopravu hasičov a ich výstroje na požadované poschodie. 

Stroje a rozsah ich ohrození, nebezpečné situácie a prípady, ktoré sa ich týkajú, sa uvádzajú v pred-
mete tohto dokumentu.  

Ak sa ustanovenia normy typu C odlišujú od ustanovení v normách typu A a B, potom ustanovenia 
normy typu C majú prednosť pred ustanoveniami iných noriem pri strojoch, ktoré sa navrhli a vyro-
bili podľa ustanovení noriem typu C.  

Pri návrhu tohto dokumentu sa vzali do úvahy tieto predpoklady: 

Medzi vlastníkom budovy, zákazníkom, projektantom budovy, orgánmi na úseku protipožiarnej ochra-
ny alebo inými zodpovednými orgánmi a dodávateľom sa musí prerokovať nasledujúce: 

a) predpokladané používanie výťahu; 

b) podmienky prostredia; 

c) stavebné problémy; 

d) rozhrania medzi výťahom a systémom riadenia budovy (BMS) alebo systémom na detekciu 
požiaru; 

e) stratégia hasenia požiaru; 

f) odvádzanie dymu, napr. vplyv pretlakového systému na výťahový systém, ako je hojdanie 
závesných káblov a činnosť šachtových dverí; 

g) vodné hospodárstvo a tam, kde je to možné, aj najvyššia prípustná hladina vody v priehlbni, 
napr. 0,5 m;  

h) ďalšie aspekty týkajúce sa miesta montáže a vyslobodzovania osôb z kabíny; 

i) zdroj napájania vrátane regeneračného napájania počas činnosti záložného zdroja napájania; 

j) veľkosť bezpečného priestoru (priestorov); 

k) potreba ďalších kabínových spínačov s kľúčom v požiarnych výťahoch a dostupnosť kľúča. 

Investori a architekti budú musieť vziať do úvahy národné stavebné predpisy na navrhovanie prime-
ranej požiarnej odolnosti konštrukcie budovy, bezpečných priestorov, systémov na detekciu požiaru 
a hasiacich systémov. Príklady sa uvádzajú v prílohách B a F.
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1    Predmet  

1.1    Tento dokument špecifikuje dodatočné požiadavky alebo odchýlky od požiadaviek v EN 81-20: 
2020 pri nových výťahoch určených na dopravu osôb alebo nákladov s prístupom osôb, ktoré sa 
môžu používať pri hasení požiaru alebo na evakuáciu pod dohľadom hasičov. 

1.2    Tento dokument platí v prípade splnenia nasledujúcich podmienok: 

 výťahová šachta a prostredie výťahu sa navrhnú tak, že oheň, teplo a dym nemôžu vniknúť 
do šachty, priestorov strojovne a bezpečných priestorov; 

 konštrukcia budovy bráni vniknutiu vody do šachty; 

 požiarny výťah sa nepoužíva ako úniková cesta;  

 výťahová šachta a prostredie výťahu majú aspoň takú úroveň požiarnej odolnosti ako kon-
štrukcia budovy;  

 zdroj napájania je bezpečný a spoľahlivý; 

 elektrické napájacie káble výťahu majú rovnakú úroveň požiarnej odolnosti, ako konštruk-
cia výťahovej šachty;  

 vykonáva sa primeraná údržba a kontrola podľa plánu. 

1.3    Tento dokument sa nevzťahuje na: 

 výťahy s čiastočne ohradenými šachtami používanými ako požiarne výťahy; 

 výťahy v nových alebo existujúcich budovách, ktoré nie sú inštalované v požiarne odolnej 
časti budovy; 

 podstatné úpravy existujúcich výťahov. 

1.4    Tento dokument nedefinuje: 

 počet požiarnych výťahov a poschodí, ktoré má výťah obslúžiť počas protipožiarneho zá-
sahu; 

 veľkosť bezpečného priestoru/priestorov; 

 používanie inej ako hornej podlahy dvojpodlažnej kabíny na protipožiarny zásah. 

1.5    Tento dokument sa zaoberá všetkými závažnými ohrozeniami, nebezpečnými situáciami a prí-
padmi významnými pre požiarne výťahy (pozri kapitolu 4), ak sa používajú podľa zamýšľaného pou-
žitia a za podmienok predvídaných výrobcom. 

1.6    Tento dokument sa nezaoberá nasledujúcimi závažnými ohrozeniami, ktoré má riešiť projek-
tant budovy: 

 nedostatočný počet alebo nevhodne umiestnené požiarne výťahy na prepravu hasičov 
v budove; 

 požiar vo výťahovej šachte, v bezpečnom priestore, strojovni výťahu alebo v kabíne; 

 chýbajúce označenie poschodí v budove; 

 nesprávne fungovanie systému vodného hospodárstva. 
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2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľ-
vek zmien).  

EN 81-20: 2020: 2020 Safety rules for the construction and installation of lifts – Lifts for the transport 
of persons and goods – Part 20: Passenger and goods passenger lifts. [Bezpečnostné pravidlá na kon-
štrukciu a montáž výťahov. Výťahy na prepravu osôb a nákladov. Časť 20: Osobné výťahy a nákladné 
výťahy s prístupom osôb.] 

EN 81-70: 2018 Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular applications for 
passenger and goods passenger lift – Part 70: Accessibility to lifts for persons including persons with 
disability. [Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné používanie osobných 
výťahov a nákladných výťahov s povolenou dopravou osôb. Časť 70: Prístupnosť výťahov vrátane 
osôb s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie.] 

EN 81-71: 2018 + AC: 2019 Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular appli-
cations to passenger lifts and goods passenger lifts – Part 71: Vandal resistant lifts. [Bezpečnostné 
pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné používanie osobných výťahov a nákladných vý-
ťahov s povolenou dopravou osôb. Časť 71: Výťahy odolné proti vandalizmu.] 

EN 81-73: 2020 Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular applications for 
passenger and goods passenger lifts – Part 73: Behaviour of lifts in the event of fire. [Bezpečnostné 
pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné úpravy výťahov určených na dopravu osôb 
alebo osôb a nákladov. Časť 73: Fungovanie výťahov v prípade požiaru.] 

EN 131-1: 2015 + A1: 2019 Ladders – Part 1: Terms, types, functional sizes. [Rebríky. Časť 1: Termíny, 
typy, funkčné rozmery.] 

EN 60529: 19911) Degrees of protection provided by enclosures (IP code). [Stupne ochrany krytom 
(krytie - IP kód).] 

EN ISO 12100: 2010 Safety of machinery – General principles for design – Risk assessment and risk 
reduction. [Bezpečnosť strojov. Všeobecné zásady konštruovania strojov. Posudzovanie a znižovanie 
rizika.] 

ISO 8100-30: 2019 Lifts for the transport of persons and goods – Part 30: Class I, II, III and VI lifts 
installation. [Vyƴťahy na prepravu osoƸb a naƴkladov. Cƽasť 30: InsƼtalaƴcia vyƴťahov triedy I, II, III a IV.] 

 

1) Tento dokument je ovplyvnený zmenami EN 60529: 1991/A1: 2000 a EN 60529: 1991/A2: 2013.

https://www.electropedia.org/
https://www.iso.org/obp



